## 也知生命促,特地逞风流

赵武平

店,为是看戏方便。次日中午,陪她吃 江冬秀花子雅事: 饭,去了老夜上海,——街对面一家本帮 菜馆,在老锦江北楼十一层。那个红砖 大楼,与街北的兰心大戏院,还有她住的 地方,在茂名路长乐路路口,于东、北和 西三个方向,各守一角。菜没多点,糟黄 鱼,马兰头香干,红烧肉,和水晶虾仁,每 一样她都尝一点,吃得很慢,有滋有味。 边吃边聊,说到我们的新家,在瑞金医院 左近,她的眼一下子亮了:

"早先的广慈医院吧,我们的老大, 就在那儿生的。你们知道吧,梅先生以 前,就住那一片。

她身旁的我太太,望了望我,笑着摇 了头。以前只知道,顺医院后门的思南 路往北,过周公馆和复兴中路,是香山路 尽头的孙中山故居。梅先生旧日住哪 里,她和我没一丁点儿概念。

见面的那一天,是世博会开幕后的 觉满意的一首: 一个月又十天。天热起来,来上海的客 人也更多,一拨接一拨,活动也一场又 一场,每天都很闹忙。梅葆玖,坂东玉 三郎,和关根祥六,三位表演家联袂来 演出,屠珍老师专程由北京来观赏,也 请我俩一道看了《牡丹亭》和《杨贵 妃》。回去之前,我还在一个星期六,陪 她过江去浦东,听了一场交响乐。自那 以后,她没再来。

2020年初,屠珍老师被接去加州,住 到女儿家里。两年后的早春,三月下旬 的一天,没有一点防备,我们一家被锁在 小区里,女儿第一次尝到在家上网课的 滋味。那些天,她最为羡慕的,是西邻公 寓的小朋友,有到校上课的自由。几天 后,和所有人一样,我们彻底困在逼隘的 家中;物业不由分说,锁了电梯,——住 在二十一楼,上下成了问题,只有在高音 喇叭的刺耳喊叫响起,才好涌进电梯下 楼,在院里绕着花园排长队,挨着个儿 测核酸,姑且也算放风。一折腾三个月, 墙外绯红的大朵晚樱尚不及见,春色已 无踪影,——邻家久不发动的奥迪前,开 白花的大蓟棵子,蹿得都有半人高了。 慢慢地,心态变了,可谁也没有感觉。在 迷惘、躁郁和沮丧中,忘了多久没有问候 屠珍老师,直至一天半下午,讣告在眼前 出现:

梅兰芳纪念馆名誉馆长,著名翻译 家、社会活动家、京剧研究家,梅绍武夫 人屠珍女士,于北京时间二〇二二年九 月二十一日下午因病在洛杉矶逝世,享

那是国庆后的一个星期六。因为要 补上一天班,七点半前,我带了女儿,一 出电梯,就见公寓玻璃门,又贴上封条。 保安老汪黑着脸,不耐烦地摇头,带着安 徽腔嘟囔:瞎跑个啥嘛,"过上"了不是。 见怪不怪,上楼回家,再来一次隔离:

那年夏天,屠珍老师来,住花园饭 笺,言及梅兰芳迁沪前某一年,赠胡夫人 "107"在上,其下是"一百另七號",自右 词典,——他译的《微暗的火》,当时还

夜》,最近于你说的"胡派",因为那是明 白清楚的小诗。《花儿本不愿开》一首,我 觉得第三节也许可以再修改? 此诗的意 思很好,第二节使我想起一个故事。十 首,现在只记得两句:

也知生命促,

特地逞风流。

其实你我都不免anthropomorphic。谁说"花儿本不愿开"? 谁说牵 牛花自知"生命促"?

花儿本不愿开,春风一个劲儿吹。 说你们都得努力,上帝叫我来催。

鼓着劲儿地红,一春能有几天。 心而讲开花朵,刹那抵得千年。

要群芳一起斗胜,大地才有可观。 待等秋风落叶,那时许你荒寒。

之前的一九四三年十月,胡适从驻 美大使任上卸职,由纽约到康桥小住,在 哈佛讲学六次,勉勖听讲的中国同学,为 白话诗国,都做贡献。杨联陞乘兴试笔, 抄录所得,寄呈胡适过目。只是胡适匆 匆作复,十有八九出于慌张,忘记所说的 "只成上半首"的短词,实际上早写出来 了。他吟的两句,全凭记忆,也难怪里面 的两个字,与原诗对不上号:

> 芍药紫藤都过了, 盆花开到牵牛。 鲜明浓艳逼人眸, 也知生命短,

特别逞风流!

难过的黄昏里,默念胡适诗札,一 遍又一遍,恍恍惚惚的,屠珍老师的面 影,似又到了近前,——生命短促,谁人 西端,位于弄堂口南侧,从那里过思南

屈指算来,自屠珍老师过沪,十五年 坟地 了,——人的一生,十五年者几何?这些 年里,她年轻时住过的梅宅,我竟一次也 没去找过,直到这个五一放假。

那天晚上,我从后门弄堂穿出,看了 际时间:八点零三分。也就十来分钟 二加五,共七天。就在这个烦闷的日子, 即站在周公馆的门前,——疫情起伏的 忽闻屠珍老师噩耗,心里一沉,懵了 第三个夏天,纪念馆终于谢客了:二〇二 半天,——三天前,友人在哈佛,借出未 二年六月的公告,印在A4纸上,仍贴在 纳博科夫,我就会想起她和绍武先生, 笔,是一首七言诗:

经整理的杨联陞日记,帮忙查核其中 左侧门板的显眼位置。街灯晦暗,凑前 还有他们在西便门的家中,同我谈燕园 老舍行迹,引我重读《论学谈诗二十年: 欲读,又见门板左角,还嵌了一个长方形 胡适杨联陞往来书札》,不意碰上胡适一 的老式门牌,蓝底白字两排:阿拉伯数字 往左念,应是马路更名前门牌旧编号。 现在的门牌绿底白字,钉在高过门楣的 你寄的四首诗,最末一首《成功之 左面墙头:思南路七十三号。我记起来, 梅宅是八十七号,——南开张伯苓校长 档案里,有梅兰芳一九三四年六月九日 一封电报,上面地址是马斯南路一百二 十一号。当下的思南路上,找不到八十 七号:从七十三号数到九十五号,独栋花 园洋房就没了,再往南是以前的震旦大 学、如今的交大医学院。九十五号和七 十三号之间,隔着一条东西向的弄 堂,——透过上锁的铁栅门,隐约辨出左 手边洋房的门牌,是七十五号。八十七

> 附近流连的,只是零星的游客。居中一 的恋人,还有最后一对。不远处有一个 黑衣小哥儿,伫立在窄狭的甬道边,猜想 是物业人员,——他穿了一身制服。于 是,上前打听:

"请问哪栋是八十七号?"

"有事么?历史建筑,不开放的。"他 望东南瞥了一眼

"是不是梅兰芳故居?"

"对,租出去了。'

小哥儿别过头,把目光望向他处。 末后的那句话,让我记起好些年前,一个 红过几天的小明星,住了其中一栋洋房, 据传房租一个月得四五十万。现今市面 行情如何,不敢再向小哥儿动问,唯恐再 占地三十亩,北宽南窄,一共二十三栋西 班牙式独立花园洋房,是法比合资的义 品放款银行,在当年法租界开发的高档 住宅。其东为吕班路,即现今重庆南路, 西边是马斯南路;北面是辣斐德路,也就 是今天的复兴中路,隔马路则是法国公 园。南面一墙之隔,是震旦大学的足球 场。抗战胜利,国民政府整市容,改路 名,马斯南路一变而为思南路,门牌也跟 着有了调整, —— 从五十一到九十五 号。洋房从北向南,六栋一排,唯独最南 一排,即第四排,只有五栋:九十五号在 路,是广慈医院;八十七号,即梅家租的 那一栋,在这一排的尽东头,望南斜对着 圣伯多禄教堂。梅宅与吕班路之间,还 隔着教会磐石小学,和天主教味增爵会

这时,路南一栋洋房,灯彩闪亮的花 园里,传出一阵笑语:一对新人的婚礼还 在热闹。我没有驻足。

师友往事的情形。绍武先生的脚边,有 一阵总摊着一部庞大而厚重的牛津大

冯亦代先生说,"绍武是个聋子" 这我可以作证。因为,我知道,人多时 候,绍武先生大都含笑寡言。第一次进 他们家,刚在长沙发上落座,绍武先生就 慢条斯理地招呼我:

"你不来一根儿?"

他瘾不小,手里老夹着的烟卷,好像 就是"红梅",老北京偏爱的那种廉价的

与他们相识,到明年,正好三十年。 我离开北大的第一个冬天,租住的 地方,可说和梅家在一条街上,一 -条有点牵强,因为街很长,由南到北 再往北走,又是一条弄堂,口上路北 好几段:北礼士路,南礼士路,西便门外 临街的洋房,门牌是五十一号。这一栋, 大街,和西便门内大街。我住南礼士路 同后面几栋,已改成餐厅,白天人多时 复兴门外大街的路口,他们住最南一段 胡适所谈,是杨联陞初试白话诗,自 候,下午茶要排队。此时快八点半了,在 的西便门内大街,小区就叫西便门东 里,紧贴着西二环。从我住的建筑设计 栋洋房的灯影里,挂果的海棠树下,私语 院骑车,到他们家的塔楼前,不赶的话 顶多二十分钟。

来沪安家的前一年,屠珍老师喊 我,到他们家吃过一顿饭。那天的主 客,是傅惟慈先生,李文俊先生,和李太 太张佩芬老师。说起故旧,大家不禁唏 嘘,因为座中本该还有冯亦代、郑安娜 夫妇和董乐山几位,——董先生刚故 去,冯先生新又中风,由新夫人黄宗英 陪护,仍在中日医院。那时我已搬家, 住朋友在土城边樱花园的单位宿舍,隔 了一条大马路,就是冯先生所住的病房 大楼。他们老几位,昔日都是梅宅常 客:不管在护国寺甲一号,还是在西旧 帘子胡同,他们相互依存,打气鼓劲,苦 中作乐:不是借西文书,听古典音乐,就 是合译马克思著作中的文学典故。在 文化萧杀的岁月,三五知己难得一见, 相聚总是快事。我是在建国门内大街 五号,社科院会议大厅的《尤利西斯》研 讨会上,头一次认识绍武先生和屠珍老 师。冯先生和董先生那天都在,我同他 们三个,会间休息时还合过一张影,只

不知现在夹在哪本书里 后来每回北京,我都会去西便门弯 一下,望一望屠珍老师和绍武先生,也听 他们谈一点儿自己的老师赵萝蕤先生的 遭遇, ——屠珍老师也不忘一再提醒我, "陈太太最宠绍武了"。她偶尔也很生 气,历数浩劫中,哪个欺侮过赵先生,哪 个偷拿了赵先生的讲稿,写了一本什么 专著。她骂他们小人,欺世盗名,对不起 赵先生。我只听不问,因为骂到的人,我 也有所接触。在西语系念书那一年,我 也见过两次赵先生,她平时一人住在城 里。我当时只有一个愿望,就是想托他 们二位,找到景心先生,好印一版他姐姐 译的《荒原》。

屠珍老师走后,不止一次,一拿起 头上,也见到一帧镶着镜框的许姬传亲 范梅强以车相迓,余从张自忠路(旧 四日又订,值今岁牵牛花盛放第二周,在



梅兰芳先生与儿子、女儿及

梅绍武(左前)、屠珍(后排左一) 夫妇,梅葆玖(右前)。

更多图文请移步"文汇' App或"文汇笔会"微信公众号





滚滚奔雷着地挝, 瞢騰惊起震窗纱 沈老高年劳枉顾,梅孙扶我御飚车。 居停盛意此间乐,缀玉轩中听拨琶。

诗的名字叫《避震缀玉轩》。条幅 ·端,另有小字一段,说的是作者当年 的境遇:

震,波及北京,梅嫂命孙梅卫东、外孙 铁狮子胡同)重回缀玉轩(西旧帘子 打浦桥。

胡同)感赋。

许氏说的梅嫂,即梅兰芳夫人福芝 芳。梅卫东是绍武先生和屠珍老师的公 子,也就是在瑞金医院出生的那一位。 范梅强则是梅葆玥的哲嗣。缀玉轩,不 用说,就是梅先生旧宅。

前些时听说,屠珍老师家的书,捐给 了一个什么协会。于是,我就想起她家 那幅字:应该还在的吧。

二〇二四年五月十三日初笔,九月

从宗教意义上,人的命运被看作 是"神的意志"的体现。但在电影《赎 罪》中,两个情投意合的年轻人——西 西莉娅和罗比的命运,却是被十三岁 小女孩布莱欧妮的那双"翻云覆雨手" 所彻底改变的。

导演乔·莱特十分擅长充满细节 而又繁复变幻的视觉美学,在《赎罪》 中,镜头热烈而饱满,有一种将要崩裂 的情感在隐约飘荡。电影从打字机急 促地敲击字符的特写镜头开始,用第 三人称视角,长长地铺呈出各个角色 小女孩布莱欧妮。而电影的末尾,则 自己不安的灵魂。 以朴实却沉重的一段采访镜头,让老 年布莱欧妮直面观众的凝视,亲口道 出那深藏终生的忏悔。

……直到这时,观众才终于厘清 小屋的情节,根本没有发生过——现 要作恶,也便恶得"出类拔萃"。 实是,他俩由于被布莱欧妮恶意拆散,



汇

## 给黎明写着信

## 一切罪责都瞒不过超我……

连芷平

也许你会疑惑,一个十三岁的未 辜的罗比作为强奸犯逮捕入狱。 成年女孩究竟能做出什么坏事呢? 背 地里说一些无中生有的坏话? 怂恿某 去拥有"正常生活"的权利——正常地 个不太聪明的伙伴去做蠢事然后取笑。去爱,去痛苦,去生活,去争吵,去和。她,罗比会愤怒地要求:"请你把真实。一步说道。这便是人们常说的"人在。罗比定罪。在影片中,西西莉娅是一 了整个剧情。原来在电影的中段,那 他?是的,这是"常规的"十三岁,但是 解,去结婚,或者去分手的各种可能, 写出来,没有修辞,没有押韵,没有添 做,天在看"这个朴素真理所隐含的心 个聪慧、果敢和有个性的女性,如果 些看似线性发展的、关于西西莉娅和 像布莱欧妮这种天赋异禀、热爱幻想 罗比这对情侣最终幸福地生活在海边 和编剧创作的"小天才"来说,她一旦 末世飘零中伤逝。该如何理解布莱欧 该这么做的——但她仍然没有这么

这是个骄傲,自负,情窦初开,却"理解"的。 罗比坐了牢,西西莉娅离家出走,双双 还穿着儿童连衣裙的孩子。不幸的 失去了大好前程与共同的未来。后 是,她的姐姐西西莉娅已经像一株耀 的我,或许有过和布莱欧妮类似的"痛 里全是美丽的西西莉娅。

那个夏天,庄园里盛开着繁茂的 息,姐姐和罗比的你侬我侬,深深刺伤 件。大概我的经历,代表了大部分"普 了布莱欧妮的双眼与心灵。她正在写 一部关于爱情的剧本,但是,姐姐和罗 比的行为远远超出了她对爱情的想 的人却不多,因为我们处于律法之中:

之间的关系与纠葛。直到五十分钟 的结尾,布莱欧妮说,她将自己和姐姐 的用词和小布莱欧妮对爱情的用词一 个"正常的人",意味着他具备了应有 动)之间是一场永恒的斗争,在人类以 后,随着前一个事件的落幕,观众已深 西西莉娅以及罗比的人生故事写成小 个字也不相符,这使她挫败,愤怒,嫉 的道德感,能够抵抗恶的诱惑,而不是 家庭为单位的演化中,文明不可避免 图去找寻故事本身的逻辑漏洞,以便 陷于情节之中,电影才开始切换成青 说,在小说中将幸福的结局"还"给了 妒,这个小人儿不可自控地走向罪恶的 屈从于恶。不过,布莱欧妮是一个例 地与日益增长的内疚感紧密相联。只 戳破它对我构成的天罗地网的共情, 年布莱欧妮的视角:原来,这部电影的 他们,将姐姐生前梦想的海边小屋 深渊,上演了一场后果深重的诬陷:她 外——从小说和电影的角度,正是这 有少数人有能力从自己混乱的感情中 我必须从这痛之中自救。 讲述者和"始作俑者",都是她,当年的 "还"给了他们,她想以这种方式,安放 向警察作证,是罗比强暴了她的小女 个例外造就了"精彩"的情节。一个谎 挽救出最深刻的真理。

布莱欧妮剥夺了西西莉娅和罗比

随着罗比读上计划中的医科,两人的 璃橱窗里,日夜焕发着迷人的光彩。每 幸福未来指日可待……对布莱欧妮来 次我从相馆门口经过,都不禁低头汗 对我构成了压迫,让我自卑。

通小孩"的经历。每个人都在想象中 受到过恶的诱惑,真正将恶付诸行动

伴。警察听取了布莱欧妮的指控,将无 言,毁掉了三个人的人生。但是这个 以及一份被冻结成琥珀的永恒之爱。

已经完成的忏悔。

文学创作可以作为忏悔的方式 说,更为不幸的是罗比根本没把自己 颜,羞怯于自己身上带着泡泡袖或动物 吗?为了安放和纾解这个电影带给我 强迫症,每天必须反复用力刷洗自己 演用卓绝的视觉之美和复杂精妙的影 这个"小破孩"的暗恋当回事,他的心 图案的幼稚衣着,姐姐们的成熟与美丽 的痛苦,我重读了弗洛伊德和拉康关 的双手。法国精神分析家拉康对强迫 像叙事,捕获了观众的感官与心灵。 于道德与愧疚的分析。弗洛伊德这样 症的见解在这里具有诠释意义:强迫 同时,镜头的光影华美之下涌动着命 但是,也就这样而已,没有诽谤过 定义道:"良心,是对躁动于我们体内 症患者反复进行这些"强制执行"的仪 运的沉重,末世的沉重,爱的沉重,恨 鲜花与爱情,四处散发着荷尔蒙的气 姐姐们,更不曾介入过她们的生活事 的某种异常愿望的抵制。"他又说:"一 式,是因为她这么做能够(暂时)逃脱 的沉重,以及忏悔的沉重。电影里的 个人感到内疚,是因为他确实干了不 幻想中那可怕的灾难——这种灾难, 种种沉重,让我们在重返日常生活时, 能为自己辩护的事情。"这两句话,像 便是良知的无休止折磨。饱含症状的 能够更好地对待他人,因为善待他人 是对《赎罪》这部电影的精到解说。

象。罗比写给姐姐的情书里,那些惊人 社会的律法,以及"良知"的律法。一 的本能,爱的冲动和死亡冲动(破坏冲 产生的愧疚。

谎言,又成就了一部小说和一部电影, ……超我使邪恶的自我遭受同样的焦 为他的热恋女友西西莉娅必然会为他 虑情感的折磨,并且寻找着通过外部 辩护,她可以将他们的秘密恋情公布 布莱欧妮想象过罗比会如何指责 世界来惩罚自我的机会。"弗洛伊德进 导致他们首先在精神上死亡,而后在油加醋。"是的,布莱欧妮似乎是知道理机制,也是布莱欧妮十八岁后的人她当时没有这么做,那么,她也不会 生写照:因为罪疚,她放弃了去剑桥读 有勇气在事件之后离家出走,与血亲 妮的作为呢?或者,这不是可以用来做,她虚构了"美满",虚构了自己在西书的机会,自愿成为军队里的护士,她们脱离关系(是的,这其中有一个隐 西莉娅和罗比面前忏悔,并得到姐姐 拼命工作,到临死的士兵榻前陪他们 藏着的逻辑缺口)。在电影中,直到 每个人都经历过十三岁。十三岁的谅解。她声称,小说中的美满是一聊天,将他们每个人都当作罗比去照 罗比入狱数年,西西莉娅也没有作出 个善举,因为"如果不是这样的话,读 顾,去陪护。布莱欧妮在悔恨、自责、 任何辩护——如果是这样,那她也就 来,罗比为了离开监狱,主动参加了二 眼的玫瑰,散发着诱人的魅力,并且 苦":在我还没"长开",身高一米四几的 者不会满足,读者会失去希望"。但我 自我折磨中度过了一生。从这一点 需要"承受"痛失爱人的后果。因为在 战,死于敦刻尔克大撤退前夕,而西西 与心上人罗比双双在剑桥读书,可以 时候,两个表姐都已亭亭玉立。她们的 想,大部分观众看到这里,都难以接受 上,我们可以说,布莱欧妮能够承认自 某种意义上,她仅仅目瞪口呆地旁观 莉娅也死于敌军的城市轰炸。在影片 想象,他们虽然存在着阶层障碍,但 相片常被相馆放大到二十四寸,贴在玻 布莱欧妮的这番"善意",和她自认为 己的"有罪",她实际上已成为了一个 着罗比的被捕,这已成了妹妹布莱欧 "有德性的人"。

在"赎罪"生涯中,布莱欧妮得了 重复行为,是一个人认同了法规的约 不仅仅是一种"做人"的需要,更要紧 弗洛伊德认为,矛盾与冲突是人 束,内化了他者的凝视和监督之后,所 的是唯有如此,才能让自己免于超我

电影中,爱的冲动与死亡冲动在 布莱欧妮身上转换,使她变成一个坏 的"造物主"。但观众们别忘了,归根 结底, 布莱欧妮是《赎罪》这部小说原 著的作者——麦克·尤恩这个"造物 主"的杰作。无疑,麦克·尤恩是个高 超的小说家,他几乎让人忘记了这只 是个小说。但我仍然难以释怀,为什 么他一边藉着布莱欧妮之口说"不圆 满的结果会让观众失去希望",而他自 己的这部小说却是如此的残酷和令人

我在电影带来的这种痛之中,试

因而我想指出,罗比被诬告而入 但是,"一切东西都瞒不过超我狱,这一核心情节实际上很难成立,因 妮的"共谋"。

无论如何,这部电影非常成功,导 的惩罚。